
Fem observasjoner i Oslo

48 SØNDAG 14. SEPTEMBER 2003

Kultur
kulturredaktør: Hege Duckert
e-post: kultur@dagbladet.no
tlf.: 22 31 07 75, faks: 22 31 09 66

IDEER OG DEBATT

Siden T-Rex har verden ventet på de som skulle ta kartverkenes skjulte dyreliv på alvor. Forfatteren Tor Åge 

Kartlegger Oslos 

EGEN LOGO: Foreningens logo
stammer fra det første funnet av
denne byfisken fra Reykjavik i
1975.

Bli medlem via
Dagbladet
Norsk Kartozoologisk Forening
ønsker seg nye medlemmer.
Dagbladet har sikret seg ene-
retten til å være «the missing
link» mellom foreningen og
verden.
– Vi vil ha nye medlemmer, men
vi har to opptakskriterier som må
bestås før et eventuelt medlem-
skap blir akseptert, sier Tor Åge
Bringsværd. Foreningen ønsker i
første omgang at nordmenn i alle
aldrer skal finne et kartdyr der de
bor og et i kartet over hovedsta-
den.

– Det nytter ikke å jukse seg til
medlemskap. Vi forlanger bevis i
form av inntegnet dyr på kartet og
utklippet dyr som sendes oss via
Dagbladet, sier de tre, som håper
på en mild strøm av både modne
mennesker og la oss si kart.

Så ta kartet fatt og trål nærmil-
jøet. Kartdyrene kan sendes til
Dagbladet ved Tom Stalsberg,
Akersgata 49, 0107 Oslo.

Vi videreformidler til forenin-
gen og tillater oss å publisere alle
innsendte dyr. Husk navn, alder
og adresse.

Kontaktadresser
Norsk Kartozoologisk Forening
har egen adresse på Internett.
Hjemmesiden finner du på
www.kartozoologi.no, e-post-
adressen er sekretariatet@kar-
tozoologi.no, og det foreningen
kaller sneglepost sendes til Norsk
Kartozoologisk Forening, Dugg-
veien 7, 0664 Oslo. Kartdyrene
venter på din stemme og din sjel.

Foreløpig har Norsk
Kartozoologisk Forening
av 2003 gjort fem ob-
servasjoner av Tigersta-
dens skjulte dyreliv.
Den første var en frog-
nersk riesenterrier (se
stor illustrasjon) i byde-
len Frogner, den andre en

grønnvinget flatsom-
merfugl som vises på
kartet ved innkjørselen til
Solvang kolonihage,
Sogn og den tredje en
ringneset dalahest.
Observasjon nummer 
fire var en landfast van-
drelaks, og den foreløpig

siste er et politisk
sprettnesehorn.

– Det er meget 
spesielt at vi finner kart
med dyr så åpenlyst i 
bylandskapet, heter det
fra foreningens tre
generalsekretærer.
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Bringsværd har endelig fått opprettet Norsk Kartozoologisk Forening (NKF) sammen med to lekekamerater. 

skjulte dyreliv

Tekst: Tom Stalsberg
tst@dagbladet.no

For 24 år siden studerte forfatteren Tor
Åge Bringsværd et bykart over Reykjavik.
Han satt om bord på et fly over Island. I
sentrum av sagaøyas hovedstad dukket det
opp en urfisk. 

DE FØRSTE FRØENE til det som nå er
Norsk Kartozoologisk Forening ble sådd.

– Fisken ble trykt i Gateavisa, men det
var ingen respons. Seinere forsøkte jeg å få
flere med på å finne skjulte dyr i kart, men
heller ikke en artikkel i en bergensk anar-
kistavis ga resultater. I fjor prøvde jeg igjen
å søke etter lekekamerater ved å trykke
denne historien i boka «Samtaler med
svart hund». Etter en stund var det to som
rakk opp hånda og kontaktet meg, sier
Bringsværd over en blings i Sommerrogata
15, Oslo, bydel Frogner. 

Valget av sted er ikke tilfeldig. Norsk
Kartozoologisk Forenings første feltun-
dersøkelse startet i dette området i juni
måned. 

RESULTATET ETTER fire timer gatelangs
ble en terrier. Dette får oss til å ta fram alle
fordommene mot den snobbete bydelen.

– Vi var sikre på at tettheten med pudler
var størst?

– Der ser du myter og gamle fordommer
blir avlivet. Nei da, vi fant er terrier. En stor
type også, med forlabber i Bygdøy allé, ei
snute i området rundt Gimle, kroppen i
hjertet av Frogner og en hale som ender
opp med anus i Daas gate, sier Bringsværd. 

De to andre medlemmene, dr. Eilert

Sundt-Ohlsen og Roger Kristiansen, nikker
samtykkende. Det var de to som respon-
derte på Bringsværds kart & dyrebønn.

– Jeg har siden 1968 bidratt til at Tor Åge
har fått kjøpt seg hus, fordi jeg har alltid
kjøpt bøkene hans, men vi kjente hverand-
re ikke. Da jeg leste at han søkte medlem-

mer til kartozoologisk forening, tok jeg ut-
fordringen. Det var stor ståhei i familien da
det kom svar fra Bringsværd i posten, sier
Roger Kristiansen, som til daglig driver et
reklamebyrå. Han har også utgitt standard-
verkene «Guide til det danske høyfjellet,
bind 1 og 2».

– Bind tre er underveis. Alle verk av den-
ne typen må være en trilogi, sier Kristian-
sen.

HERR SUNDT-OHLSEN er grafisk designer.
Han har også fått med seg en doktorgrad i
filosofi etter studier av Emmanuel Kant i
London.

– Dette kan lett høres ut som bare tull og
tøys, og det er det jo også, men sammen
med det surrealistiske ligger det helt klart
en dypere og seriøse mening bak vår foren-
ing. Vi ønsker å se byen på en ny måte, dette
er en form for grunnforskning som vi øns-
ker å bidra med. Vi vil finne byens skjulte
dyr og oppsøke dem, sier Bringsværd.

Dr, Sundt-Ohlsen er enig i diagnosen om
at surrealisme og djupere mening går side
om side i byens gater.

– Det er ikke slik at dyrene åpenbarer seg
med en gang. Det er tidkrevende, og du er
nødt til å foreta dypere studier av kartver-
kene. Dette er også veldig egnet for barn og
voksne å gjøre sammen, både i nærmiljøet
og for eksempel før en utenlandsreise til en
storby. Tor Åge har blant annet funnet en
merkelig hund i City av London. Verdens
byer er sannsynligvis fulle av dyr. 

– Nå jakter jeg på en kamel i Oslo, sier
Bringsværd.

– Og på en byvandring av denne typen
skjer det uventede ting, blant annet så vi en

terrier-håndveske i et butikkvindu, og i
baksetet på en Jaguar så vi en sovende hund,
sier Kristiansen.

FOR EGEN REGNING opplyser vi om at
Frogner er det stedet i jungelen der Jagua-
ren ikke er en truet dyreart.

Punktvis lar vi foreningens tre general-
sekretærer komme med noen dyrisk viktige
opplysninger:

– Vår forening arbeider for å kartlegge det
skjulte og todimensjonale dyreliv i våre
nære omgivelser. På vår første tur på Frog-
ner fikk vi oppleve en kjent bydel på en helt
ny måte. Vi så både mennesker og dyr som
vi ellers ikke ville ha fått øye på, og vi kom
også i kontakt med lovens lange arm. Det
siste er en delikat affære, men vi må henstil-
le de som vil prøve seg på dette om å trå var-
somt fram og ikke forstyrre privatlivets
fred. Videre:
h Foreningen står åpne for enhver som
oppfyller opptakskriteriene, og som i sitt
daglige virke utviser et sant kartozoologisk
sinnelag.
h Alle medlemmer er styremedlemmer.
h Foreningen ledes av et sekretariat bestå-
ende av tre generalsekretærer. – Vi opptar
nye medlemmer og innkaller til styremøter
etter behov. 
h Foreningens gjøremål, prosjekter, fram-
driftsplaner og annet bestemmes ved sim-
pelt flertall.
h Alle utgifter deles likt på styremedlem-
mene.
– Hva er hensikten – egentlig?

– Lek med mening – og i enden håper vi
det skal bli ei bok, sier Kristiansen. Brings-
værd fatter at vi et øyeblikk prøver å styre
etter et akademiskseriøst kompass laget av
Morgenbladet, Klassekampen, Dagsavisen,
Syn og Segn og Samtiden i andres hender.

– Noen vil sikkert riste på hodet av vår
forening. Men jakten på skjulte dyr i byen
gir rusleturen nye dimensjoner, det være
seg arkitektur, filosofi, arkeologi og gleden
over å bedrive nybrottsarbeid, sier Tor Åge
Bringsværd på vei over Bygdøy allé til skil-
tet «Husk pose». 

En av byens løse fugler får noen kroner.
En buss kjører altfor fort inn i rundkjørin-
gen ved Solli plass. Over oss henger plane-
ten Mars, nærmere jorda enn på 60 000 år.

URHUNDEN: Roger Kristiansen ble tatt opp i kartozoologisk etter dette store og viktige funnet av denne terrieren på kartet i 
bydelen Frogner, Oslo vest (t.v.). – Jeg har også funnet en fugl i Danmark, sier Kristiansen.

KART OG GODT: Tor Åge Bringsværd,
her flankert av Norsk Kartozoologisk For-
enings to andre generalsekretærer, Eilert
Sundt-Ohlsen (t.v.) og Roger Kristiansen.

Foto: Tom Martinsen
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«Når menneskene benekter
sitt slektskap med dyrene,
skjer det gjerne med bjef-
fing, hvesing og knurring.»

Mikal Rode

FAKTA

Terrier
h Fra fransk av terra, en fellesbetegnel-
se for en del hunderaser. Betegnet opp-
rinnelig hund som jager ned i jorda, alt-
så hihund, gikk tidlig over til å betegne
alle britiske raser, uansett størrelse.
h Brukt til å utrydde skadedyr. I det
norsk språket har vi fortsatt uttrykket
«sint som en terrier».
h En kjent terrier er tegneseriehelten
Tintins trofaste venn. Hunden finnes
også på logoen til det skotske 
whiskymerket Black & White.

l SITATET
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